CAPITVLVM OCTAVVM

Léctio prima (versiis 1-35)

EXERCITIVM 1
abit / abeunt  accipit alius anulus aspicit collum consistit
digitus emit gemma margarita ormamentum ornat peciinidsus
qui quae taberna tabernarius  vendit

1. In Albini sunt multae et et alia

2 tabernarii mala et pira véndunt.

3. Albinus est tabernarius qui 6rnamenta

4. tabernam habet est.

5. Multae féminae ante tabernam Albini

6. Eae quae peciiniam habent 6rmamenta

7. pectiniam non habent ornamenta et rursus

8. Aemilia multa 6rnamenta a vird sud

9. Aemilia in digitdo et margaritas in habet.

10. Margaritae collum Aemiliae

il. Aemiliae anuld ornatur.

12. Qui magnam peciiniam habet

EXERCITIVM 4
ad-venit ad-veniunt
ad-it ad-eunt
ab-it ab-eunt
ex-it ex-eunt
ad-est ad-sunt
ab-est ab-sunt
in-est in-sunt
1. lulius ad villam ; quattuor servi cum o

. Aemilia & peristyld et in atrium intrat.

. Aemilia ad virum suum

. liilia ab Aemilia ; etiam puerT

. Multae féminae ad tabernam et rarsus

. Quid in sacculd? In sacculd nummi

. Quot servi sunt in atrio? Duo servi , céterl

2
3
4
5. Servi in atrium intrant et rursus
6
T
8
9

. M&dus non , Médus




Léctio secunda (versiis 36-82)

EXERCITIVM 6
clamat constat convenit gemmatus ille monstrat
octoginta ostendit pretium quam séstertius tantus
1. Albinus : “Or-na-men-ta!”
2. Lydia: “Aspice tabernam, Mede!”
3. Lydia tabernam Albini digitdo
4. Lydia: “O, pulchra sunt drnamenta!™
5. Albinus Lydiae et M&do anulos : “Aspicite hos anulos!™
6. Medus: “Quot nummis anulus 7" [< gemmal.
7. Albinus: huius anuli est centum [= nummi]. Haec
gemma sola [LXXX] séstertiis constat”.
8. Médus: [= tam magna] gemma ad tam parvum anulum non

Léctia tertia (versiis 83-133)

EXERCITIVM 8

-€ -ite accipe accipite aspice aspicite

-it -iunt accipit accipiunt aspicit aspiciunt
1. Lydia: “Aspic illam tabernam, Méde!” M&dus tabernam aspic
2. Mgedus et Lydia ornamenta aspic
3. Albinus iis anulum ostendit: “Aspic hunc anulum!”
4. lulia IGlio rosam ostendit: “Aspic hanc rosam, pater!” liilius rosam aspicit.
5. liilia: “Accip rosam, pater!” Pater rosam accip a filia sua.
6. lilius: “Accip mala, servi!” Servi mala accip 4 domino.

EXERCITIVM 9

o B b 3 b

aut medius nimis nonaginta quantus
quartus satis tantus quantus vigintl
peciinia est in sacculd Médi? [XC] sestertil.

Albinus: “Id non est. Pretium anuli est séstertit centum.”
M&dus: “Id est magnum pretium. Accipe nonaginta s€stertios niillos!™
Anulus non in digitd , sed in digitd ponitur.
Digitus quartus non [= tam magnus] est digitus medius.
Decem et decem sunt [XX].



EXERCITIVM 10

-0 -18
(ablativus pretir)
1. Mg&dus: “Quot numm cOnstat anulus gemmatus?”
2. Albinus: “Hic anulus centum s€sterti constat.”
3. Médus: “Alii anulum gemmatum octoginta sésterti véndunt.”
4. Quant preti Medus anulum emit?
5. Médus anulum emit sésterti nonaginta.
6. Albinus M&do anulum véndit sésterti nonaginta.
7. NOn magn preti Mgedus anulum emit.
EXERCITIVM 12
mascunominum
q“f‘g-/quf qi'ﬂ_ nom. is ir
ac. quem quos ac. eum  eas
gen. cuius quorum gen.  fus eorum
dat. ci quibus dat.  er iTs
abl. Gguo quibus abl. €o i
1. Qu Romam it? Servus Romam it. Qu servus? Servus qu Romam it est Médus,

servus improbus. Is servus Romam it.

2. C servus est Médus? Medus est servus lilil. Dominus ¢ servus Romam it est
Ialius. Ialius est dominus e servi.

3. Qu servum ltlius vocat? Médus est servus qu____Iiilius vocat. E____ servum vocat dominus.

4. C servo lhlius nummum dat? Davus est servus ¢ ldlius nummum dat. E_ servd

dominus nummum dat.

5. Aqu servo amatur Lydia? Servus @ qu__ Lydia amatur est Médus. Abe_ servd
amatur Lydia.

6. Qu servi liilium vehunt? Serviqu___ lilium vehunt sunt Ursus et Davus. I__ servi

[alium vehunt.

7. Qu servorum lalius dominus est? Servi qu dominus est lulius sunt Medus, Davus,
Ursus, Syrus, céteri. ltlius est dominus e servorum.
8. Qu servos vocat llius? Servi qu [alius vocat sunt Davus et Syrus. E Servos

vocat dominus.

9. Qu servis lilius nummos dat? Davus et Syrus sunt servi qu [Glius nummos dat.
I servis [lius nummos dat.
10. A qu servis [Glius vehitur? Ursus et Davus sunt servi a qu lalius vehitur, Abi

servis dominus vehitur.



EXERCITIVM 13

fémininum
nom.  quae quae nom. ea eae
ac. quam quds ac.  eam  eds
gen. cuius qudrum gen. eius edrum
dat. cui quibus dat, er iis
abl. qud quibus abl. ed ifs
. Qu__ feémina cum Medo ambulat? Fémina qu__ cum Medo ambulat est Lydia. E._
fémina ambulat cum M&do.
2 C___ féminae amicus est M&dus? Lydia est fémina c amicus est Médus. Médus
e feminae amicus est.
3. Qu____ féminam amat M&dus? Féminam qu___ M&dus amat est Lydia. E__ féminam
amat Mgdus.
4. C___ feminae M&dus anulum dat? Fémina c Meédus @nulum dat est Lydia. E_
féminae Médus anulum dat.
5. A qu_femina Médus amatur? Femina a qu amatur est Lydia. Abe_ feémina
amatur Mé&dus.
6. Qu___ ancillae absunt? Ancillae qu_____ absunt sunt D&lia et Syra. E_____ ancillae absunt.
7. Qu____ ancillarum Aemilia domina est? Dglia et Syra suntancillae qu___ domina est
Aemilia. Ea domina e ancillarum est.
8. Qu___ ancillas vocat Aemilia? Ancillae qu___ Aemilia vocat sunt Delia et Syra. E_
ancillas vocat domina.
9. Qu___ ancillis Aemilia mala dat? Ancillae qu__ Aemilia mala dat sunt Dglia et Syra.
I ancillis domina mala dat.
10. A qu____ancillis domina salitatur? Ancillae @ qu_____saliitatur domina sunt Délia et Syra.
Abi ancillts domina saltitatur.



EXERCITIVM 14

neutrum
nom.  quid/quod quae nom. id eq
ac. quid/guod quae ac. id ea
gen. cuius quarum gen. efus earum
dat. cui quibus dat. er i
abl. quia quibus abl. ed iis
L Qu est Capua? Capua est oppidum. Qu oppidum prope villam lilit est? Tasculum

est oppidum qu prope villam est. | oppidum est prope villam.

2 Qu emit Médus? Ornamentum emit. Qu____ 6rnamentum emit M&dus? Orndmentum
qu Mg&dus emit est anulus gemmatus. [ 6rnamentum emit Médus.

3 FAMILIA ROMANA est titulus capitull. C capitul?? Capitulum ¢___titulus est
FAMILIA ROMANA est capitulum secundum. Titulus e ROMANA.,
capitult est FAMILIA

4 C capituld titulus datur IMPERIVM ROMANVM? Capitulum ¢____ hic titulus datur
est capitulum primum. E capituld datur hic titulus.

5 Lydia 6rnamentd sud delectatur. Qu ornamentd? Ornamentum qu__ Lydia délectatur

est anulus. E ornamentd délectatur Lydia.
6 Qu___ vocabula neutra sunt? Neutra sunt vocabula qu -um habent. E__ vocabula

neutra sunt.

7 Qu____ ornamenta véndit Albinus? Ornamenta qu Albinus véndit sunt anuli et
margaritae. E___ornamenta véndit Albinus.

& Qu___ vocabulorum pliralis -@ habet? Vocabula qu pluralis -a habet neutra sunt.
Ploralise  vocabulorum -a habet.

9 Qu___ oppidis fluvii Padus et Tiberis aquam dant? Oppida qu i1 fluvit aquam dant
sunt Placentia et Ostia et c&tera multa. | oppidis fluvil Padus et Tiberis aquam dant.

10 Qu verbis délectatur lalia? Verba qu lalia délectatur sunt “Ecce puella pulchra!™ I

verbis délectatur puella.



EXERCITIVM 15

hic haec hoc ille illa illud
hunc hane hoc illum illam illud
huius huius huius illius illius illius
huic huic huic illt illr illt
hoe hac hoc illo illa illo
ht hae haec il illae illa
has hds haec illos illas illa
horum harum hérum illorum illarum illorum
his his his illts illis illis
his his his illis illis illis

1. H servus est Leander, ill servus est Syrus.

2. Leander h saccum portat, il saccum porfat Syrus,

3. H saccus portatur ab h servo, ill ab ill 5

4. Saccush servi magnus est, ill est parvus.

5. Inh sacco mala sunt, in ill pira.

6. luliush servo malum dat, ill dat pirum.

7. H fémina est Lydia, il fémina est Dorippa.

8. Meédus h féminam amat, non ill

9. Abh fémina Mé&dus amatur, non ab ill .

10. Médus amicus h féminae est, non ill ;

11. Médus h féminae anulum dat, non ill

12. H cubiculum magnum est, ill est parvum.

13. Fenestra h cubiculi non tam parva est quam ill

14. lilius et Aemiliain h cubiculd dormiunt, non in ill

15. Lydia: “Aspice ill ornamenta, Méde, ill anulos et ill gemmas! Nonne pulchri

sunt ill anuli et ill gemmae?”
16. Albinus: “*Aspicite h ornamenta, h anulos et h gemmas! Nonne pulchri sunt

h anulteth gemmae?”
17. Lydia: “Quantum est pretium h anulorum et h gemmarum?”’

18. Mé&dus: “Neque in h anulis neque in ill gemmae sunt.”



